Republika Hrvatska - Ministarstvo znanosti i obrazovanja
Agencija za odgoj i obrazovanje - Hrvatsko kemijsko drustvo

ZUPANIJSKO NATJECANJE 1Z KEMIJE
uceni(ka)ca osnovnih i srednjih §kola 2023./24.

PISANA ZADACA, 7. oZujka 2024.

NAPOMENA:
1. Zadatci se rjesavaju 120 minuta.
2. Dopusteno je koristiti samo dobivenu tablicu periodnog sustava elemenata.
3. Zadatci se moraju rjeSavati na mjestu predvidenom za taj zadatak (ne koristiti dodatne papire). Ako
nema dovoljno mjesta za rjeSavanje zadatka, moze se koristiti poledina prethodne stranice.
4. Odgovori na postavljena pitanja ili raéun (kompletan) moraju biti pisani kemijskom olovkom ili tintom
plave boje, jer se u protivnom nece uzimati u obzir pri bodovanju. Ispravljeni odgovori se ne vrjednuju.
Prijavu ispuniti tiskanim slovima!

Zaporka: POSTIGNUTI BODOVI :
(pet brojeva i do sedam velikih slova)

Vrsta $kole: 1. osnovna 5. srednja (Zaokruzi 1.1li 5.)

Razred (napisati arapskim brojem): Nadnevak:

OTKINUTI OVAJ DIO PRIJAVE | STAVITI GA U OMOTNICU S NAPISANOM ZAPORKOM
PRIJAVU ISPUNITI TISKANIM SLOVIMA

Zaporka: POSTIGNUTI BODOVI :
(pet brojeva i do sedam velikih slova)

Ime i prezime uéeni(ka)ce: OIB:

Puni naziv skole:

Adresa Skole:
Grad u kojem je Skola: Zupanija:
Vrsta $kole: 1. osnovna 5. srednja Razred (napisati arapskim brojem):

(Zaokruzi 1.1li 5.)

Ime i prezime mentor(a)ice:

Naputak Zupanijskom povjerenstvu:
Ovaj dio prijave treba spojiti s pisanom zadacom svakog uceni(ka)ce nakon bodovanja. Podatci su vazni radi
racunalne obrade podataka o uéeni(ku)ci koji ¢e biti pozvani na drzavno natjecanje.
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Zupanijsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2023./2024.

Zadatci za 8. razred osnovne skole Zaporka:
1 1.a) U tablici su opisana svojstva, karakteristike i uporaba triju tekuc¢ina. Svaka tekuéina nalazi se samo u
) jednoj epruveti. Svakoj tekucini dodan je sok crvenoga kupusa. U tablicu upiSi boju soka crvenoga
kupusa u pojedinoj epruveti i je li otopina kisela, luznata ili neutralna.
Epruveta Dodana tvar Boja soka Kiselost otopine
crvenog kupusa
Natrijev hidrogenkarbonat
— dragocjena je sol u domacinstvu.
1 Aditiv je ozna€en brojem 500 i
) sredstvo za reguliranje kiselosti,
tretiranje bradna, rahljenje.
Sol je topljiva u vodi. Prepoznatljiva
tvar u kutiji s plavim poklopcem koju
U Cesto ljudi koriste za viSak kiseline u
Zeludcu, ne znajucéi da prouzroCuje
visoki tlak zbog sadrzaja natrija.
2 U ljekarnama dolazi pod nazivom
’ fizioloSka otopina.
Koristi se za ispiranje kontaktnih
le¢a, kao kapi za o€i i nos, za
injektiranje lijekova u vene i kao
\ intravenska infuzija.
Koristi se u pripremi povréa za
- zimnicu, dodaje se u salate i
3. marinade.
Popularno je sredstvo za CiSc¢enje.
Ekoloski je prihvatljivo i nije toksi¢no.
Smatra se da ima antimikrobna
svojstva.
—/ Bezbojna je tekucina specificnoga
mirisa.
1.b) U kojoj ¢e epruveti iz teksta zadatka metiloranz i plavi lakmus papir pocrvenjeti?
1.c) U kojoj e epruveti iz teksta zadatka crveni lakmus papir poplavjeti, a fenolftalein postati purpuran?
1.d) U kojoj ¢e epruveti iz teksta zadatka univerzalni indikatorski papir pokazati pH-vrijednost oko 7?

ostv.

maks.

4,5

Ukupno bodova na stranici 1:

ostv.

maks.

4,5




Zupanijsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2023./2024.

Zadatci za 8. razred osnovne skole Zaporka:

2.

2.a) Spontana pretvorba atoma nekoga kemijskog elementa u atome drugoga kemijskog elementa uz

oslobadanje energije i emisiju snopova elementarnih Cestica zove se

2.b) Starost arheoloskih i bioloskih nalaza moze se odrediti na temelju koli¢ine izotopa:
2.c) Napisi oznaku prirodnoga izotopa vodika s najve¢im nukleonskim brojem.

2.d) Kemijski element koji je dobio ime po zemlji podrijetla Marie Curie naziva se

2.e) Marie i Piere Curie otkrili su 1898. kemijski element X. Raspadom njegovih atoma, nukleonskoga broja
226 i atomskog broja 88, nastaju atomi Z i izotopi helija kemijske oznake “He.

Napisi kemijski naziv elementa X:

2.f) Napisi kemijsku oznaku atoma Z:

2.9) Napisi naziv kemijskoga elementa Z:

2.h) Koriste¢i se kemijskim oznakama izotopa napisi jednadzbu nuklearnoga raspada izotopa kemijskoga
elementa X koji je opisan u tekstu zadatka 2.e).

ostv. | maks.

4,5

U Celi¢nim bocama za plinske plamenike i upaljace nalazi se smjesa ukapljenih plinova propana i butana.
3.a) Napisi kemijske formule tih plinova:
propan butan

3.b) Jedan od dvaju navedenih ukapljenih plinova ima strukturni izomer. Nacrtaj strukturne formule molekula
tih dvaju strukturnih izomera.

3.c) Napisi jednadzbu kemijske reakcije za potpuno sagorijevanje butana i oznaéi u njoj agregacijska stanja
svih reaktanata i produkata pri sobnoj temperaturi.

ostv. | maks.

3,5

o ostv. | maks.
Ukupno bodova na stranici 2:




Zupanijsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2023./2024.

Zadatci za 8. razred osnovne skole Zaporka:

4.

Poznato je da na sastav zraka utjecu brojni ¢imbenici poput ispusnih plinova iz automobila i tvornica. Za
vrijeme pandemije bolesti COVID-19 gradani su zbog izolacije bili prisiljeni ostajati kod kuée, a brojne tvornice
zaustavile su svoj rad. Posljedica takve promjene bio je €iS¢i zrak u gradovima.

4.a) lzraCunaj volumen kisika u ucionici ako je volumni udio kisika u suhome zraku 21,0 %. Uc€ionica je
duljine 9,50 m, Sirine 6,50 m i visine 3,00 m.

4.b) Izracunaj masu zraka u ucionici istih dimenzija ako je gustoc¢a zraka 1,29 g dm=3. Masu zraka izrazi u
kilogramima.

4.c) Graf prikazuje ovisnost zasi¢enosti krvi kisikom o hadmorskoj visini.
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ZaokruZi slova ispred dvaju to¢nih odgovora.

a) Na vec¢im nadmorskim visinama zrak sadrzava vise kisika.

b) Zasi¢enost krvi kisikom veca je na manjoj nadmorskoj visini.

¢) Povecanjem je nadmorske visine zasi¢enost krvi kisikom veca.

d) Na vec¢im nadmorskim visinama zrak je rjedi pa je dostupno i manje kisika.

maks.

o ostv. | maks.
Ukupno bodova na stranici 3:




Zupanijsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2023./2024.
Zadatci za 8. razred osnovne Skole

Zaporka:

5.

Djelovanjem istosmjerne elektri¢ne struje kemijski spoj PS rastavlja se na tvari P i S. Kemijski spoj PS klju€an
je za zivot na Zemlji, ali slabo provodi elektri€nu struju. Stoga mu se, da bi djelovanje istosmjerne elektri¢ne
struje bilo uspjesnije, dodaje nekoliko kapi sumporne kiseline ili natrijeve luzine.

5.a)
5.b)
5.c)

5.d)

5.e)

5.f)

PS

()

0

Navedi naziv uredaja prikazanoga na slici.

[

Koliki je omjer volumena plinova P i S koji nastaju analizom tvari PS prema prikazu?

Maniju gusto¢u od zraka ima plin ozna¢en slovom:

Koli¢ina plina S u Zemljinoj atmosferi konstantno se obnavlja fotosintezom.

NapisSi kemijsku oznaku njegova izotopa €iji je maseni broj 17.

Na kojemu polu prikazanoga uredaja moze nastati eksplozivna smjesa plinova?

Napisi jednadzbu kemijske reakcije za kemijsku promjenu koja se zbiva u uredaju prikazanome na slici.

Navedi agregacijska stanja svih sudionika reakcije.

ostv.

maks.

Ukupno bodova na stranici 4:

ostv.

maks.




Zupanijsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2023./2024.

Zadatci za 8. razred osnovne skole Zaporka:
6 Na temelju tablice o svojstvima kemijskih spojeva A i B odgovori na postavljena pitanja.
Svojstva kemijskoga spoja A B
taliste / °C 323 80
vreliste / °C 1388 218
zapaljivost nije zapaljiv gori Zutim plamenom
topljivost u vodi topljiv slabo topljiv
u kemijskoj, tekstilnoj industriji, za konzerviranje drva,
uporaba proizvodnji sapuna, Stavilo za kozu,
kao pH-regulator insekticid protiv moljaca
gustoca 2,13gcm3 1,14 gcm-3
relativna molekulska masa 39,998 128,164
6.a) Simbolicki opiSi otapanje tvari A u vodi i navedi agregacijska stanja svih sudionika promjene. Kationi u
tvari A imaju relativhu atomsku masu 22,99.
6.b) Kaoja bi vrsta tvari nastala kada bi s vodenom otopinom tvari A reagirao ugljikov dioksid?
6.c) Na temelju svojstava u tablici zaokruZi slovo ispred to€noga naziva organskoga spoja.
a) benzen
b) metan
c) naftalen
d) nonan
6.d) Gustoca je vode pri sobnoj temperaturi 0,998 g cm=3. Opisi §to ¢e se dogoditi kada komadi¢ kemijskoga
spoja B (opisanoga u tablici) stavimo na vodu. Objasni svoj odgovor.
6.e) Miris tvari B intenzivniji je ljeti pri temperaturi od 30 °C, a manje je intenzivan zimi kada je temperatura
19 °C. Objasni za8to je miris intenzivniji ljeti?
ostv. | maks.
3,5
7 ZaokruZi slovo ispred niza iona u kojemu je zbroj elektrona najvedéi
a) kalijev, natrijev, kalcijev
b) kalcijev, kalijev, kloridni
¢) nitridni, natrijev, jodidni
d) oksidni, jodidni, bromidni
ostv. | maks.
0,5
ostv. | maks.

Ukupno bodova na stranici 5:




Zupanijsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2023./2024.
Zadatci za 8. razred osnovne Skole

Zaporka:

8.

8.a) Ispuni tablicu tako da upiSe$ kemijsku oznaku soli prema povezivanju kationa i aniona.

loni X

Y2

z%

A+

B2

c3

8.b) Napisi kemijske formule sljedecih soli.

amonijev karbonat

barijev acetat (barijev etanoat)

ostv. | maks.

5,5

o] U sljede¢im zadatcima odredi to¢nost tvrdnji o kruzenju ugljika u prirodi. Za to€nu tvrdnju zaokruzi slovo T, a u

" | suprotnome slovo N.
Fotosinteza je kemijska reakcija kojom nastaju organska tvar i ugljikov(lV) oksid. N
Najvece poviSenje udjela ugljikova(lV) oksida u odnosu na druge plinove u atmosferi N
prouzroCuje izgaranje fosilnih goriva.

Kruzni tok ugljika u prirodi omogucuju fotosinteza i stani€no disanje. N
Globalno zatopljenje povecava kiselost mora te smanjuje kalcifikaciju organizama u moru. N

ostv. | maks.

2
ostv. | maks.

Ukupno bodova na stranici 6:

7,5




Zupanijsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2023./2024.

Zadatci za 8. razred osnovne skole Zaporka:

10 lonski spoj sastoji se od 3 vrste atoma, K, L i M. Anioni toga ionskog spoja sastoje se od atoma vrste K i vrste
" | L. Atomski je broj kemijskoga elementa L15. Atomi L i K, koji &ine anion, zajedno sadrZavaju ukupno 47 protona.
U tim anionima ima Cetiri puta viSe atoma K nego atoma L. Masa je atoma metala oznacenoga slovom M, koji
su kationi u navedenome ionskom spoju 66,53 x 10724 g. Jedinica je atomske mase 1,660 x 1024 g.
10.a) Napisi kemijski racun kojim ¢es identificirati vrstu atoma metala M u ionskome spoju.
10.b) Napisi naziv aniona u ionskome spoju.
10.c) Napisi kemijsku formulu ionskoga spoja opisanoga u tekstu zadatka.
10.d) Napisi kemijski naziv kemijskoga spoja iz teksta zadatka.
ostv. | maks.
2,5
11 Koji od ponudenih nizova prikazuje biogene kemijske elemente poredane od najvecega do najmanjega
" | masenoga udjela u ljudskome organizmu? Zaokruzi slovo ispred toénoga odgovora.
A) O, H,C
B)O,C,H
C)H,0,C
D) C,H,O
0,5 bodova
ostv. | maks.
0,5
ostv. | maks.

Ukupno bodova na stranici 7:




Zupanijsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2023./2024.
Zadatci za 8. razred osnovne skole Zaporka:

12 Konzumacija energetskih pi¢a u svrhu trenutaénoga i kratkotrajnoga povecanja sadrzaja energije u organizmu
" | mozZe biti opasna zbog visokoga udjela Seéera i kofeina u tim piéima. U 250 mL energetskoga pi¢a prosjecno
se nalazi 27 grama Secera.

12.a) Gabriel je igrao igrice do kasno u noc i pri tome je popio Cetiri limenke energetskoga pi¢a. IzraCunaj masu
Secera koju je Gabriel konzumirao.

12.b) IzraCunaj maseni postotak Secera u energetskome pi¢u koje je popio Gabriel. Masa je tekucine u jednoj
limenci 250 grama.

12.c) Ovisnost gusto¢e vodene otopine glukoze o masenome postotku glukoze u njoj prikazana je na slici.
IzraCunaj masu vode koju treba dodati u 20 mL 60 %-tne vodene otopine da bi se dobila 20 %-tna

otopina.
1,4 -
1,3 - o

1,2 A

1,1 A

p/gcm
(o]

0,9 A

0,8 T T T T T T T T

w/%

12.d) Napisi jednadzbu kemijske reakcije za potpunu oksidaciju glukoze. Navedi agregacijska stanja svih
sudionika reakcije.

ostv. | maks.

o ostv. | maks.
Ukupno bodova na stranici 8:




Zupanijsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2023./2024.

Zadatci za 8. razred osnovne skole Zaporka:

13.

Dimetil dikarbonat (DMDC) kemijska je tvar koja se koristi u prehrambenoj industriji kao konzervans (E242) u
bilinim sokovima za poboljSanje okusa i produzenje roka trajanja odredenih proizvoda. Maseni je postotak
ugljika u dimetil dikarbonatu 35,8 %, maseni je postotak vodika 4,52 %, maseni je postotak kisika 59,67 %.
Relativha molekulska masa navedenoga spoja iznosi 134,088.

13.a) Odredi molekulsku formulu spoja, odnosno omjer cijelih brojeva x, y, z u kemijskoj formuli CxH,O..

13.b) NapiSi molekulsku formulu spoja CxHyO::

ostv. | maks.

2,5

14.

Mononatrijev glutaminat, poznat i kao aditiv 621, skracene oznake MSG, dodaje se kao pojacivac okusa
vegeti, salati, Cipsu i smrznutim jelima. Kemijska je formula navedenoga spoja CsHsNOsNa. IzraCunaj masu
jedne formulske jedinke mononatrijeva glutaminata i iskazi je u gramima.

ostv. | maks.

15.

OsvjeZavajuce bezalkoholno gazirano pi¢e od prirodne mineralne vode s okusom limete i limunske trave
skladisti se i €uva u hladnim i suhim uvjetima.

15.a) Kad se zatvorena bocica toga pica protrese, u osvjezavaju¢emu picu pojave se brojni mjehuriéi. Navedi
glavni sastojak tih mjehuri¢a i imenuj ga prema valenciji.

15.b) U €&asu je ulivena bistra vapnena voda te je u nju uvoden plin iz spomenutoga gaziranog pi¢a. NapiSi
jednadzbu kemijske reakcije koja opisuje promjenu koja se dogodila uvodenjem plina u vapnenu vodu.
Navedi u njoj agregacijska stanja svih reaktanata i produkata.

ostv. | maks.

ostv. | maks.

5,5

Ukupno bodova na stranici 9:




Zupanijsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2023./2024.

Zadatci za 8. razred osnovne skole Zaporka:

16.

Dijagram prikazuje promjenu masa reaktanata i produkata tijekom raspada vodikova peroksida. Dvije krivulje u
dijagramu odnose se na promjenu mase reaktanata i produkata u prisutnosti kalijeva jodida kao katalizatora, a
druge dvije opisuju promjenu masa reaktanata i produkata kad nema katalizatora.

16.a) Slovom X oznadi krivulju koja prikazuje promjenu mase vodikova peroksida u prisutnosti kalijeva jodida.

16.b) Ucrtaj u dijagram krivulju koja bi prikazivala promjenu mase vodikova peroksida kad bi se raspad zbivao
pri viSoj temperaturi i uz prisutnost kalijeva jodida.

0,09 -
0,08
0,07 -
0,06 -

0,05 -

mj/g

0,04 -

0,03 -
0,02 -

0,01 -

o I ) 1 1
0 100 200 300 400 500

t/m

16.c) Na temelju dijagrama i opéeg znanja zaokruzi slovo ispred to&ne tvrdnje.
Za odnose masa sudionika reakcije raspada vodikova peroksida mozemo redi:
a) U stotoj minuti masa reaktanta jednaka je zbroju masa produkata.
b) U tristotoj minuti zbroj masa produkata maniji je od mase reaktanta.
¢) PocCetna masa reaktanta jednaka je zbroju masa produkata na kraju reakcije.
d) Pocetna masa reaktanta vecéa je od zbroja masa produkata na kraju reakcije.

16.d) Napisi jednadzbu kemijske reakcije raspada vodikova peroksida i navedi u njoj agregacijska stanja svih
reaktanata i produkata.

ostv. | maks.

ostv. | maks.
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Zupanijsko natjecanje iz kemije u 3k. god. 2023./2024.

Zadatci za 8. razred osnovne skole Zaporka:
17 17.a) Popuni prazna mjesta u tablici.
Kemijski naziv tvari Kemijska oznaka tvari
Zeljezov(ll) sulfat heptahidrat
AIClz - 6 H20
17.b) Kemijskim oznakama prikazi pet kemijskih vrsta prisutnih u vodenoj otopini soli &ija je kemijska formula
Na2COs - 10 H20.
ostv. | maks.
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